

淨土五經系列《佛說無量壽經》演講第八十四講 經文解說

佛陀教育基金會 民國112年9月17日 蔡恆明老師

(請合掌)

南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！

◎ 開經偈 ◎

「無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持 願解如來真實義」

◎ 四弘誓願 ◎

「眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學 佛道無上誓願成

自性眾生誓願度 自性煩惱誓願斷

自性法門誓願學 自性佛道誓願成」

經文一

尊貴自大，謂己有道。橫行威勢，侵易於人。不能自知，為惡無恥。自以強健，欲人敬難。

【申論】

- 一、 第三小段「恃勢欺人」，「恃」是有所依靠，就仗著自己的某種勢力來欺負人家。
- 二、 所謂「尊貴自大」，這種人認為自己比別人都尊貴，高高在上，認為自己的地位比他人都要高。「尊貴」是自己覺得高貴，「自大」是自己把自己看得很大。
「謂己有道」，他說他自己有道。我們真正要做個正人君子、做個修道人，不

能說自己有道，只能說人家有道、是個善知識，稱讚人家有道。我們稱讚古代、近代的高僧大德，稱讚人家真正有道。想想看，稱讚自己有道合理嗎？可是這樣的人現在很普遍，在社會上很多，他不管對任何人，都覺得人家應該尊重他，因為他有道，他所辦的事情都合乎道理，縱然他辦的事情在人家看起來，不合道理的地方太多了，他自認為總是有道理。這種人要是學佛修道，這種習氣不除就很危險！學不到幾年佛，只看一、兩本佛經，甚至沒有看正式的佛經，只看一般的小冊子，自己覺得有道，聲稱自己證果了，那可不得了，那就造了大妄語業！印光祖師講「未得謂得，未證謂證」，自己沒有得道，說自己得了道；自己沒有證果，說自己證了果。這就犯了大妄語戒！這不得了，要墮地獄的！這句經文，就世間普通人來講，就是自己辦了一些事情，都覺得很有道理，這看起來還不嚴重，如果這種人來學佛，把這種習氣帶到佛門裏來，那造的業就不得了！

三、「橫行威勢，侵易於人」，這個人橫行霸道，做一些事情，只有自己、沒有別人，所謂「橫行」，不是直行，橫與直相對。我們對人、對事，在社會上，行為要正直。「橫行」就現代來講，不守法，不守一切規矩、不守一切制度，「威勢」是權威、勢力，用威勢來欺負人家。「侵易於人」，「侵」是侵害、侵略人家，「易」是看不起一切人，就用這個「易」字來對待一切人。這有什麼不好呢？比如我們對懂得道理的人、懂得做人之道的人，我們要尊重人家，所謂尊重人家，「重」是看得重，把人家看得很重要，包括人家說的言語、人家說的正當的話，我們要尊重人家，人家做種種的事情，他對人有好處，我們要尊重人家，這就佔一個「重」字。「侵易」是「輕易」，任何人在他眼裏都是很輕易

的，不值得怎麼重視，這叫「易」。這樣橫行，所以對人既侵犯，又不尊重人家，把人家看得很輕、很易。

四、「不能自知，為惡無恥」，這樣的人橫行霸道，看不起一切人，他自己不知道，以為他應該如此，所以他造了很多罪惡的事。造了罪惡的事情，我們普通人都有一種羞恥的觀念，尤其中國文化講孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥一八德，這個「恥」字很重要。講孝、悌、忠、信、禮、義、廉，沒有恥，前面都不切實了。過去有人寫了一幅對聯，送給一個投降異族的大臣，「一二三四五六七，孝悌忠信禮義廉」，孝悌忠信禮義廉，這都很好，一二三四五六七，下面接著第八，最後一個是「恥」，投降是做貳臣的人，改朝換代做貳臣的人亡了八，亡八是無恥啊！古人提到無恥，那是給人家最重的輿論上的懲罰！這裏講「為惡」，做了一切惡，他沒有羞恥的觀念「無恥」。

五、「自以強健，欲人敬難」，自己覺得自己很強、很健，這個「健」不完全指身體上的健康，在社會上，凡是為人、做事，一切都比人家高明、比人家強，都叫「強健」，這叫健者。實際上是不是這樣？他自以為是這樣。自以為這樣，人家會不會恭敬他？人家不會恭敬他。人家不恭敬他，他就「欲人敬難」，他時時刻刻就有這種欲望，就是要人家來尊敬他。這個「敬難」，無量壽經有很多種本子，別的本子翻譯的是「畏敬」一欲人畏敬，這個本子叫「敬難」，有一點不同，「畏敬」比較好懂，「敬難」比較難懂。「敬難」的「難」，中國的詩經。小雅裏有兩句詩：「西桑有阿，其葉有難」，「阿」是阿彌陀佛的「阿」，遠遠在野外的桑樹有阿，「其葉有難」，這個「難」讀ㄋㄢˊ、ㄛˊ，押韻。「難」的意思，注解怎麼講？「難」形容樹，桑葉長得很茂盛，樹葉長得很茂盛。詩的意思說，

有這種茂盛的樹葉，路上走路的行人，在天氣熱的時候，藉著樹葉那麼多，可以在樹下休息、乘乘涼。就樹、樹葉來講，它能夠蔽護人家，給人家一種保障，拿這個來比喻真正有道德的人。有德之人，他能夠給人家種種的保護，樹葉就像傘一樣，能夠給人家遮蔽風雨，所以「難」在詩經裏讀了×、乙，形容樹葉很茂盛、有恩於人。懂得這個意思，「欲人敬難」，他自己雖然沒有什麼道德，還橫行霸道地叫人家來敬重他，怎麼敬重他？就是希望人家把他當作一個很有道德的人，對人家都有很多恩惠，要人家這樣來尊敬他。

六、「尊貴自大，謂己有道。」這就是未證謂證，未得謂得。實無所知，自稱我已得上人法，我已入聖智勝法，犯大妄語。難得誠實，這句經文，我們修淨業的蓮友，最要注意。檢點古今往生聖賢，沒有一個不是誠實的老實人。因為只有老實人，才能死心蹋地的相信彌陀，及極樂不可思議，才能真實欣厭具足，發願往生；也才真的老實念佛。一些聰明伶俐的人，反被聰明所誤。往往尊貴自大，謂己有道。我本是佛，何必念佛。西方就在心中，何必求生極樂。一錯便成百錯，實在可悲可嘆！我現在說個當代坐化往生的事實：永仁法師，俗姓鄭，名番，台南縣人。平生為人，忠厚老實，既愚且魯。受人欺，不計較。受人罵，不理會。大家稱他為愚番。晚年子死妻亡，在高雄義永寺出家。民國四十三年，在獅頭山元光寺受大戒。受戒後回義永寺，精進念佛。四十四年二月初五，偶感不適，即知往生時至。下午四時要人替他燒檀香水，沐浴換衣，說要回去。浴畢穿海青搭衣，先到大殿禮佛，後到祖堂禮祖，便在祖堂盤坐念佛，並請大家助念。到七時許，在念佛聲中，含笑坐化，年六十四。如此老實修持，往生極樂，當無疑義。

七、「橫行威勢，侵易於人。」這是說別人有智識，不受他的妄言所騙，那就用暴力威勢，侵害別人，加以脅迫聽從。欲加以罪，何患無詞，故曰侵易於人。

八、「不能自知，為惡無恥。」這是指綺語。不顧世人的議論，不怕將來的因果報應，說的寫的，盡是傷風敗俗，貽害社會人群。自己卻不知這種綺語的害處影響之大，認為別人聽了看了喜歡就好。無慚無恥，寫說越來越多，看的聽的人，也越來越多，越使人神魂顛倒，誤入歧途。過去金聖嘆，張恨水的著作，以及今時一些言情、黃色、偵探、暴力、造謠、攻訐、揭人隱私等書刊小說，不是就這樣暢銷天下嗎？

九、「自以強健，欲人敬難。」凡是喜歡說無益語的人，都是自己認為才子高人，懷著出風頭的心態，希望得到最大的知名度。所以花言巧語，口蜜腹劍，總是想如何煽動世人做壞事，同時還稱讚他，敬仰他，是難得的名士作家。在他認為，一舉聞名天下知，還有鈔票滾滾來，因果報應那管它，真是可憐又可恥！

經文二

不畏天地神明日月，不肯作善，難可降化。自用偃蹇，謂可常爾。無所憂懼，常懷憍慢。

【申論】

一、最後第四小段「難化驕慢」，佛說這種人難以教化，因為他非常驕傲、驕慢。

二、「不畏天地神明日月」，他是不畏懼、不害怕的，比如做了壞事，他不在乎天誅地滅，天不怕、地不怕，就算有神明，他也不怕，他還問你：神明在那裏？

「日」是在白天，光天化日之下，他照樣造惡業；「月」是在夜間，黑夜有月亮一照，人家可以看得見的，他也不怕。這樣「不肯作善，難可降化」，這種

人，不論天地、神明、日月，他都不害怕，因此他不肯做任何善事情，這樣的人實在是「難可降化」，「降」是降伏，要把他的惡習氣降伏住，這可難了！「化」是變化氣質，要變化他的惡習氣，也很難！他為什麼這樣一切不害怕？他是迷惑顛倒，一點知識也沒有，實在是無知啊！他以為自己受教育受了很多，「不畏天地神明日月」，這就是無知。怎麼無知？不管任何人做善事、惡事，別以為人家不知道，其實鬼神都知道，天地、神明、日月，照得清清楚楚的。我們一個人起心動念是什麼念頭，動念的時候，菩薩早就知道了。我們起什麼念頭、做什麼行為，菩薩那裏不知道？別說菩薩，一般神明也知道！所以曾子在禮記。大學裏就講：「十目所視，十手所指」，我們人的一舉一動，甚至自己心裏所起的念頭，就如同有十雙眼睛在看我們、有十隻手在指指點點地指著我們。一般讀書人以為這是假設的話，怎麼說得這麼嚴重？事實不是如此吧！不是如此？事實上就是如此！那些神明、菩薩，沒有不知道的。

三、
大家都知道我們佛家的觀世音菩薩，觀世音菩薩的千手千眼怎麼來的？為什麼觀世音菩薩是千手千眼？其實觀世音菩薩何止千手千眼，手、眼太多了！無量無邊的那些眾生，什麼心理、什麼心思、有什麼行為，觀世音菩薩沒有不知道的，千手千眼是一種比喻的話。我們動了一個念頭，觀世音菩薩馬上就知道了。不但做惡事，菩薩知道，我們求菩薩來救災救難，念頭一動，菩薩就知道了，必得懂得這個心法，才談得上畏懼，不然怎麼說「菩薩畏因，眾生畏果」呢？「因」是什麼？起了一個念頭就是「因」，不對的念頭一起來，菩薩就害怕了，我們學菩薩道的人就應該要害怕。他這種人一切不害怕，他知道「因」嗎？他是一點都不知道啊！

四、「自用偃蹇，謂可常爾」，「偃蹇」是什麼？就是驕傲，他自己就拿驕傲處在世間，用驕傲對待一切人，「謂可常爾」，他自己有時候感覺很得意，也可以說，他認為將永久如此、常常如此，一切都是那麼順心稱意，要怎麼做就怎麼做，人家對他無可奈何。其實這不是「常爾」，他不了解。「無所憂懼，常懷憍慢」，他對於一切事沒有什麼憂懼，永久懷在心裏的，就是一個「憍慢」，總是有驕傲、傲慢在心裏。這樣的人，他認為常常可以這樣，其實後面就講到，將來必然墮落三途，這種可怕的後果，他不知道。

五、這一大段的第一段，一共有四小段，全部講完了。

十、一般犯兩舌、惡口、妄言、綺語的人，名為惡人。作惡的人，當然不畏天地神明，日月，不肯作善，難可降化。為什麼這樣頑固不化，作惡不止呢？因為是自作聰明，自以為是，剛愎自用，此名自用偃蹇。而且驕傲得很，唯我獨尊，認為誰也沒有我高明能幹，經常懷驕慢的心，天不怕地不怕，無所憂懼。

經文三

如是眾惡，天神記識。賴其前世頗作福德，小善扶接，營護助之。今世為惡，福德盡滅，諸善鬼神，各去離之。身獨空立，無所復依。壽命終盡，諸惡所歸。自然迫促，共趣奪之。

【申論】

一、「惡燒痛善之四」，惡燒是五惡、五燒、五痛，這一大段共有六段，第一段是「轉相教令為惡」，又分四小段，在上週講完了，凡夫眾生彼此教化造惡業，最顯著的，就是非常傲慢，世間這種人多得很！剛才念的是第二段「餘善未盡

不報」，「餘善」是多餘的善，還沒盡就不報，這怎麼講？就是有些人造了很多惡業，這些惡人好像這一生也沒見到什麼不好的報應，一般說「善有善報、惡有惡報」，但是我們經常看到很多惡人，他沒有得到什麼惡報，這看起來似乎不大合理，但是這裏就告訴人：因果不是只有這一生，因果是通二世的。所以我們一般簡單講因果，實際要講二世因果，就二世因果一看，那就明瞭了。做了善事，必然有好的善報，造了很多惡業，必然有很多惡的報應、苦報，不明瞭三世因果，看不出來的，因此在這一段裏就講這方面的事實。

一一、
上回講十種惡業、違背倫常，自己仗著惡勢力來欺騙別人，以為他那種力量可以經常保持，所以自己非常驕傲。今天的經文接著說：「如是眾惡」，像這樣眾多的罪惡，「天神記識」，天道的神明，他的智慧、他所看到的比我們多，他就記識了，把我們人間這些造惡業的人都記得很清楚。記得清清楚楚，那惡人就有惡報了？但是不然，我們看見很多人造了惡業，他沒有得到不好的報應，這是什麼原因？下面說：「賴其前世頗作福德」，「其」指這些惡人，這些惡人倚仗著他的前世，在他這一生以前「頗作福德」，「頗」在這裏是「做了一些」的意思。在古書裏的記載、解釋，「頗」可當「少」字講，「頗作」是「少作」，稍稍地做了一些福德，就是造了一些慈善的事情。造了一些福德，「小善扶接」，有了福德，當然就有善的報應，善有善報。「頗作」是做了一些小小的福德，因此就有些小善來「扶接」，扶接的「接」當「持」字講，維持的持「扶持」，這個人好像站不住，要跌倒了，由外面另一種力量來扶持他，讓他不會跌倒，有這個小善來「扶接」，就是扶持，「營護助之」，「營」當「衛」字講，在中國的醫書裏講「調榮養衛」，「營」就是「衛」，衛是衛護，營護就是衛護，由這個

小善在扶持，這種力量在保護著他！助之，「助」是幫助。

三、這就說明，惡人造了很多惡業，在眼前沒有受到惡的報應，因為他前世造了一些善業，那些小善在今生幫助他，處處來扶助他，他今生享的福報是前世種的。可是要了解，「今世為惡，福德盡滅」，他在今生享受前生做的福德，享受這個福報，他辦事處處都很順利，甚至做一些惡事都很稱心如意；要知道，他在今生造惡業，當他在造惡業的時候，福德就盡滅了。造一分惡業，福德就減少一分；造得愈多，他的福德滅得愈多，最後就滅盡了。造很多惡業，福德盡滅的時候，「諸善鬼神，各去離之」，他過去造了善業，得了善報，所以他處處都很順利，這是什麼原因？有很多善神在幫他，鬼道裏有很多鬼神，鬼神中有很多好的、善的鬼神，那些善的鬼神原來在護持他，可是當他在造惡業的時候，那些善的鬼神就各自離開，不再護持他了。不護持他的時候，「身獨空立，無所復依」，這個惡人本身，他自己「獨空立」，「空」當「虛」字講，虛立是什麼？只有他自己，沒有別人來幫助他，就是一個人很空虛地立在那裏，空虛獨立是很脆弱的，很容易就倒下來。所以他單獨的一個人，沒有那些善的鬼神來護持他，就是獨自空虛地站在那裏，好像非常脆弱。「無所復依」，沒有任何善的鬼神再做他的依靠。我們學佛的人都知道，成為佛教徒要先皈依，三皈依是皈依佛、皈依法、皈依僧，這就正式成為佛教徒，受了三皈依，接著要受五戒，五戒是一個基礎。受五戒有什麼好處？五戒受得清清白白的，在人世間人格很健全，做個正人君子，人格保持得很完整，五戒受得很健全，就有善神、護法菩薩、護法神來維護。如果受菩薩戒，更不得了！大菩薩、諸佛護念得更多。

四、說到這裏，我們就知道，受了最基本的五戒，只要五戒受得很清淨、守得很好，

無論到那裏，一定會很平安自在。雖然世間危險的地方很多，自然有佛菩薩在保護，這是我們應該信得過的。可是，如果破了戒，造一些惡業，菩薩、善神還守護你嗎？你破了戒，他們就會離開，不再護念，所以這一點非常重要。一般凡夫眾生，根本不懂這個道理，所以他任意地造惡業，尤其現在有些人造的罪惡，叫智慧型的犯罪，一般人不到他那種程度，還犯不了那種罪惡，可見犯罪還要有相當的知識條件。這種惡業造得愈多，他「身獨空立」，愈來愈空虛，沒有任何善神來護持他。

五、「壽命終盡，諸惡所歸」，這些造惡業的人，不問他活了多大年紀，到他壽命終了的時候，「諸惡所歸」，他造的各種惡業匯集起來，感應到鬼道，鬼神道有善鬼、善神，也有惡鬼、惡神，善的鬼神離開了，結果來的是惡的鬼神。「諸惡所歸」，到壽命終了的時候，他造的這些惡業都一齊來了，來幹什麼？來算帳！「自然迫促」，「自然」是必然的，沒有例外，就是很多的鬼神，一定很迫切地來「共趣奪之」，「共」是共同，「趣」當「遽」字講，「遽」是刻不容緩、很突然的意思，就在生死關頭，惡業所感的鬼神很快地共同來「奪之」，「奪之」是奪什麼東西？就是他前世造的善業所得的一些善報，這一生造惡業的時候，那些善報都沒有了，剩下「身獨空立」，就剩下他的業報身。業報身在六道裏輪迴，當然人道所得的人身，這個人身也是「身為苦本」，是痛苦的根本，可是能到人道來，也要有一些善業，沒有一些善業不能到人間來，因此到人間來，他還有相當的善業。在前世做的這些善業都滅盡了，剩下業報身，只有業報身在，壽命終盡，這個身體也不能保有。不能保有，那還奪取什麼？「奪」是：他要想在下輩子再到人間來，沒辦法了，把再到人間來的資格完全奪取掉。比

如在古時候，皇帝封給大臣俸祿、爵位，大臣犯了罪，把他的爵位、俸祿削除掉，削除掉就叫「奪」，論語裏講：「奪伯氏駢邑三百」，那叫「奪」，就是把他的俸祿奪取掉。「共趣奪之」，「共」是那些罪業都共聚起來了，「趣」讀ㄑㄩˋ，是趕快的意思，在這個時候，把他在人間得人身的這種業報，一次把他消除掉、奪取掉了，這樣奪取掉，下輩子沒有來人間的這種福報了。

六、

我們要特別注意的是：佛法講的這個道理，不管任何人，他信仰佛教也好、不信仰佛教也好，只要造了這些善業、惡業，善的報應、惡的報應一定不會錯誤的，必然要了解三世因果。所以學佛的人，不明瞭二世因果，佛法不能入門。不明瞭三世因果，對二世因果沒有信心，就是把經、律、論（佛教三藏）都研究得很熟，每部大經，他都看過，也都了解，只要他不相信二世因果，他的行為就有造惡業的傾向，根本不能算「信」，佛法沒有入門，讀了那些佛經沒有用處！所以我們信佛，三世因果是基本的，從這個基本樹立三世因果的知見，樹立之後，我們一面了解佛理、一面要端正我們的行為。我們的行為怎麼端正法？我們在世間就不敢造惡業，不敢造惡業，我們的行為很規矩、很端正，我們學佛，這個道才能學得好，我們念佛要正助雙修，我們念阿彌陀佛，必得配合三世因果的觀念，我們一點點惡業也不敢造，我們的正功夫，念佛才能念得好。如果不是這樣，我們一邊念佛，一邊又說話傷害人家、做的事情也傷害人家，想想看，我們念佛一定不能念好，所以必得要從自己內心，起心動念的時候，動了一念，對人家有損害的念頭一起來，當下就把它消除掉、把它滅除掉，必得要有這種功夫，這種功夫就是助功夫。任何一個惡念起來的時候，當下就警覺、就不容許它再繼續。這樣，我們的行為才能保持純善，不敢造惡業，我

們這樣念佛才能得到感應。

七、犯了如上口四惡業，自己有俱生神，此名天神，把你所作的惡業，分明記在你的八識田中，不失不壞。眼前好像一切很如意，這是依賴他前世，頗有做些小福德善業，如三歸五戒等。因這小善的功德扶持他，自然得到一些鬼神的助力維護，使他現在經營得不很壞。一朝過去的功德盡了，今生的惡業果報，自然現前。諸善鬼神，各去離之，那就夠他受苦。如《七佛滅罪經》說：「受持五戒，每戒有五善神侍衛。」今以作惡破戒，是故善神去離，再沒有功德善神可以依靠，名為空立。自作業自受報，名為身獨。《大智度論》說：「妄語有十罪：一、口氣常臭。二、善神遠離，非人得便。三、出言雖實，人不信受。四、智人謀議，常不參預。五、常被人誹謗，惡名流布。六、人所不敬，雖有教令，人不信從。七、常多憂愁苦惱。八、種誹謗業因緣。九、死入地獄。十、若出為人，常被誹謗。是故：實語第一戒，實語上天梯，實語小如大，妄語入地獄。」《業報差別經》說：「妄語感生外物皆悉臭穢。兩舌感外大地高下不平。惡口感外瓦石萬物粗惡。綺語感外草木棘刺。」

八、無常到來，壽命終盡。平生所作，種種口過，都歸到你的中陰身上。業力共同所使，自然逼迫催促你這個中陰身，趣向受苦報之處。在生所有一點小聰明才智，自謂得意勝人的地方，都把你奪得一乾二淨。

經文四

又其名籍，記在神明。殃咎牽引，當往趣向。罪報自然，無從捨離。但得前行，入於火鑊。身心摧碎，精神痛苦。當斯之時，悔復何及。天道罔然，不得蹉跌。

【申論】

一、下面第二段，講表裏講「殃咎牽引趣向之燒」，造惡業就應該受惡報，所謂「殃咎」，就是兇惡的那些事情、罪業，那些罪業牽引著他，趣向「燒」，「燒」是一種果報、報應。

二、「又其名籍」，「其」指造惡業的人，他的「名籍」，「名」是他在人世間的姓名，「籍」是所在地，這個名籍「記在神明」，當他造惡業的時候，神明就把它記載下來了。在這裏講「名籍」，就是現在介紹某人，包括他的姓名、學歷、經歷，這些小檔案。「名籍」就是這一類的事情，就把這個人這一生所做的善業、惡業，這裏是講他造惡業，這些惡業就記在神明那裏的檔案。到壽命終了的時候，「殃咎牽引」，「殃」是災難，「咎」是過錯，有禍患、災難「牽引」他，這個牽引怎麼來的？是他造的惡業牽引來的。「牽引」是一個比喻的話，就像用手銬把他銬起來、牽著他走，造罪業的人自己看不到，這個牽引比手銬還要嚴密！人世間一般犯罪的人，警察捉不到他，還可以逍遙法外，造了罪業的人，逃得了國家法律，神明這一關，他逃不掉！為什麼逃不掉？大家學過唯識學就知道，在玄奘大師（唐三藏）作的八識規矩頌裏講第六識，有句話叫「引滿能招業力牽」，一般眾生造惡業，他用什麼造？當然是用口講的言語造、用身體的行為造，但是口業、身業都是由意業來指揮，意業就是第六識。第六識造的業有引業、滿業，這裏講的「牽引」就指第六識的引業，第六識造的善、惡業，這個力量就像繩索、鐵鍊拴住他，牽引著他到六道裏去，他不得不去！人間、阿修羅、天上、地獄、餓鬼、畜生，這六道，他到那一道？真正說起來，誰叫他去？是他的第六識在人世間造的這些引業，就引導他到那一道去。他的業合乎那一道，在他壽命終了的時候，他就自然被業力牽引著他到那一道去。由於

三、

「罪報自然，無從捨離」，到那一道受的罪報，「罪報」就是苦報，非常自然，是應得的，想捨棄、要離開，沒有辦法，無從捨離！沒辦法捨離。為什麼沒辦法捨離？因為前面講的牽引，牽引就是業力，他所造的業，那個力量來牽引，誰都沒辦法！這就是人的習氣，一個人造何種事業，他就有何種習氣，染上那種習氣，要改好不容易！比如我們平常走路，任何一條路走習慣了，自然不知不覺地就往那條路上走，不會走到別的路上去。一般人在社會上、在人間做的這些事情，學生時代在學校學什麼科系，畢業之後，到社會上做什麼行業，中途想改業不大容易。為什麼？各行各業有各行各業的環境、習慣，他從事何種事業，就培養那種事業的習慣，那個習慣就支配他的心理、行為。比如當警察的人，要研究犯罪心理，學教育的人，要研究教育心理。這個心理怎麼養成的？有先天的、有後天的，由很多因素慢慢養成，一旦養成以後，自然有個力量來支配他，這是一種業力。

四、

有業力在牽引，他的罪報自然沒辦法捨離，一定要受。所以「但得前行，入於火鑊」，「但得」是唯得、唯有，他不能選擇，唯有「前行」，應該到那一道去，就到那一道去。比如到三途裏去，最苦的是地獄，有各種地獄，就用火鑊為代表，要受那個罪報，這是比喻的話。「火鑊」是什麼？「鑊」是一個大鍋，下面燒著火，在古代，春秋、戰國，到漢朝還有。漢朝以前的秦始皇，更不必說了，犯重罪的人要「烹」，什麼叫「烹」？用個大鍋，燒了一鍋滾水，把犯罪的人活活地丟在滾水裏面烹煮，下面有火在燒，那叫「火鑊」。入了火鑊，「身心摧碎，精神痛苦」，他的身體、心理，都被摧毀到粉碎，想保留一點，沒有

辦法，在精神方面可說受盡了痛苦。「當斯之時，悔復何及」，「當斯之時」指「入於火鑊，身心摧碎，精神痛苦」的時候，到了這個時候，他懊悔了，當初為什麼在人間逞一時之快？造那些惡業幹什麼？當時不造惡業多好！「悔」是懊悔，「何及」，來不及了！懊悔又有何用！

五、下面這兩句說了一個道理：「天道罔然，不得蹉跌」，這是這一段結束的話，造了惡業必然受那種身心摧碎的痛苦，就像丟到火鑊裏一樣受罪。其實墮落到地獄道，比在火鑊裏還要痛苦萬分！到了火鑊裏，在人世間，古代那個固然是痛苦，到鍋裏一燒就死了，死了就完了，可是到地獄裏面那種痛苦，痛死了再活，活了再痛，痛死了再活，一直連續，死也死不了，活也活不成，想想看那種罪，太痛苦了！這種痛苦怎麼來的？「天道罔然」，「罔」當「明」字講——開明，天道非常明白，很公平、很開明的。為什麼大道開明？天道就是業道，各人自己造業，造什麼業就得什麼報，這不是非常公平嗎？自作自受。一般講「天網恢恢」，犯了罪業要逃避罪報，能往那裏逃？天就像一個大網一樣，「恢恢」，無邊無際的，怎麼逃也逃不出去。「天道罔然」就跟天網恢恢一樣，「不得蹉跌」，「跌」是跌倒，一個人跌倒不能預先知道，能預先知道就不會跌倒了，跌倒是出其不意、是偶然的，就是意外的事情，「蹉」當「差」字講——參差，因果方面是「天道罔然」，沒有意外的，造何種業、受何種報，不是意外，也不是偶然。造了什麼業、將來得什麼果，業報與業因，因果如果相違背，不可能！佛經裏講：「如是因，如是果」，造這樣的因，必然受這樣的果報，就是「不得蹉跌」。如是因、如是果——不會如是因、不如是果，那就是蹉跌了！「如是因，如是果」就是「不得蹉跌」，沒有例外的。

六、還有你的姓名戶籍功過簿上，俱生神記有你所作惡業的紀錄。這些罪殃過咎，牽引你的中陰身，或往地獄，或趣餓鬼，或向畜生；這是業報，自然因果，但得隨業前行受報，如影隨形，無從捨離。身心摧碎者，摧其在生頑固不化，自以得意的心意，碎其作惡多端的身口，故有火湯，沸屎，刀山，劍樹，拔舌，耕犁等地獄，使其受報的後陰身，精神痛苦萬分。當來生受報的時候，才後悔不應作妄言惡口兩舌綺語等，可是已經來不及了。善有善報，惡有惡報，這是天地間，自然之道。罔然，即是非常分明，絲毫不錯，故曰不得蹉跌。

心得：今天學到了什麼？如何應用在日常生活上？

下次進度：第85講 「經文說明」

上課日期：10月15日（星期日）

阿彌陀佛！

◎三皈依文◎

「自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。

自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。

自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。」

◎懺悔業障◎

「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，

從身語意之所生，一切我今皆懺悔。

罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡，

心滅罪亡兩俱空，是則名為真懺悔。」

◎ 淨土迴向發願文 ◎

「一心皈命，極樂世界，阿彌陀佛。

願以淨光照我，慈誓攝我。

我今正念，稱如來名，為菩提道，求生淨土。

佛昔本誓，若有眾生，欲生我國，志心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺。

以此念佛因緣，得入如來大誓海中。

承佛慈力，眾罪消滅，善根增長。

若臨命終，自知時至，身無病苦，

心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。

佛及聖眾，手執金台，來迎接我，於一念頃，生極樂國。

花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度眾生，滿菩提願。

十方三世一切佛！一切菩薩摩訶薩！摩訶般若波羅密！」

◎ 普皆迴向偈 ◎

「聽經功德殊勝行，無邊勝福皆迴向，

普願沉溺諸眾生，速往無量光佛剎。

十方三世一切佛，一切菩薩摩訶薩，

摩訶般若波羅蜜。」